

слово злое, на слово противленія, угоризны, униженія, посмѣянія, глумленія щить и мечъ—любовь, и не просто съ долготерпѣніемъ, а съ терпѣніемъ безъ конца... Съ любовію онъ предстательствуетъ о мирѣ всего міра и о своихъ пасомыхъ въ служеніи и въ молитвѣ домашней, съ любовію и по любви онъ всѣмъ слуга и во время и въ безвременье, и въ жаръ и въ холодъ, и въ распутицу, часто больной, еще чаще усталый стоитъ на стражѣ своей, по первому зову является на дѣланіе свое и за утро рано, и во дни и въ ноши. И не думайте, глумясь яко безумные, не за гроши, а по любви каждый пастырь есть ежесть. Онъ не вознаградимое деньгами здоровье теряетъ и не для себя и не о себѣ живетъ, а весь и мыслию и тѣломъ въ распоряженіи паствы своей, овецъ своихъ и овцы часто не по немъ идутъ... что же укрѣпляетъ его! Мзда, вознагражденіе которымъ онъ съ трудомъ пропитываетъ себя?! Отнюдь нѣтъ, по все та же любовь, которая и Пастыреначальника нашего Иисуса Христа заставила ходить по градамъ и весямъ Палестины поучая, утѣшая, исцѣляя чадъ міра сего, который Онъ самъ называлъ любодѣйнымъ и грѣшнымъ... И эта любовь побѣдила мръ... и любовь въ пастыряхъ и нынѣ побѣждаетъ и побѣдитъ злобу и злыхъ вѣка сего, прелюбодѣйнаго и грѣшнаго...

Духомъ... образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію,—духомъ... На стражѣ моей стану съ бодрымъ духомъ, какъ воинъ, готовый отразить врага, какъ пастырь добрый, готовый положить душу за други своя, не бѣгая, какъ наемникъ, видая волка... Такъ! Духъ пастыря долженъ быть въ немъ святой и горый, не только поддерживая его самого на стражѣ его, но и другихъ поднимая и возбуждая, возвышая надъ тьмою, свѣта и горя къ небесному, ежечасно, ежеминутно, силою воли и вѣры обновляя его во утробѣ своей... и управляя его въ Духѣ Божіи, Духѣ премудрости и разума, Духѣ совѣта и крѣпости, Духѣ вѣдѣнія и благочестія, Духѣ страха Божія (Ис. 11, 2). Духъ правый обновляя во утробѣ своей, не духъ праздности, унынія, любоначалія и празднословія, но духъ цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и любви, духъ неосужденія брата своего... И обновится яко орля юность его... Духъ бодръ и плоть немощную укрѣптитъ на стражѣ его... что и видимъ мы часто: старца, какъ юношу сильною и бодрою въ дѣланіи его до вечера, до заката дней его!

На стражѣ моей стану!.. Если паства—вѣрные, вѣрующіе, то вѣра пастыря должна горѣть огнемъ негасимымъ, возгрѣвая другихъ яко кокошь подъ крыломъ птенцы своя! Въ особенноти въ переживаемое нами время, когда всѣмъ устои родины нашей: вѣра православная, семья, любовь къ Государю, любовь, которая служить предметомъ зависти остальныхъ народовъ, которые дотошъ и боятся и уважаютъ Русь святую, пока на ней сильна любовь къ царю, пока она сильнѣе ихъ этимъ самымъ, когда всѣ эти устои шатаются и стараются сломить обезумѣвшіе, къ стыду нашему сыны и братья наши..., играя въ руку инородцамъ и иновѣрцамъ иностранцамъ, которые и окормляютъ и вооружаютъ ихъ зависти ради! И если горитъ вѣра пастырей въ насъ, если мы видимъ его разумнаго и кроткаго, смиренно молящагося о мирѣ всего міра, о соединеніи церквей, о скорбящихъ и озлобленныхъ, очуждыхъ даже часто и по вѣрѣ, путешествующихъ, страждущихъ, плѣненныхъ, плавающихъ мы тѣмъ сознательно должны утверждаться, что вѣра ихъ та самая, незлыбимо сохраненная, которую принесъ Христосъ, пришедшій, по слову Писанія, не за праведныхъ и счастливыхъ пострадать, а за грѣшныхъ, для спасенія ихъ и несчастныхъ: приидите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою васъ, возьмите иго Мое на себя, иго служенія словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою и чистотою и поймете, научитесь, что служеніе это — смиреніе и кротость, не кровь, не насиліе, не противленіе гордое, все бо сіе отъ діавола, отца лжи и противленія...

На стражѣ моей стану... Изъ того, что уже сказано мною понятно, что жизнь пастыря должна быть чиста, какъ чистъ источникъ живой, ключевой воды, отражающей и цвѣтокъ, и древо прибрежное, и лазурь небесъ и ясныя звѣзды и блѣдную луну и красное солнце... Тогда и слово сильно, и къ молитвѣ мы будемъ прилежать дѣйственнѣе, когда мы увидѣли пастыря

нашего чистотою возвышеннаго... Не отказано ему и въ семейныхъ радостяхъ, такъ какъ и его Господь сотворилъ чловѣкомъ изъ плоти и крови: и лишь избравъ на святое дѣло, такъ какъ никто-же самъ по себѣ приѣмлетъ честь, званіе и санъ священный, но токмо званный якоже и Ааронъ... Бракъ по Апостолу и доброе дѣло и таинство великое и слѣдовательно не нарушаетъ чистоты тѣлесной, а духовную чистоту возвышаетъ и приближаетъ его къ пасомымъ: все иго семейное, и горе и радость онъ самъ испытуетъ и ближе и внимательнѣе и любовнѣе его отношеніе къ міру сему, съ которымъ онъ связанъ, и къ обществу въ частности, врученному пастырству его... Но не достанетъ мнѣ повѣствующу времени, а многое еще можно бы сказать, братіе, о пастырѣ и восхваляя его и защищая отъ тѣхъ обвиненій, которыя, воздвигши гордыхъ и хульныхъ людей, діаволъ клеветаетъ, какъ нѣкогда на Іова праведнаго, изблеываетъ какъ песь на солнце... Да! на солнце... и солнцу не убавитъ это ни свѣта, ни тепла, все оно благотельно и взойдетъ и зайдетъ и освѣтитъ и согрѣетъ... Одно скажу, что какъ ни страшны силы темныя, мужіе кровей и льсти, пока на стражѣ своей пастыри и паства будутъ слушать голоса ихъ все пройдетъ, какъ все по слову Премудраго проходитъ подъ луною, и не обрѣтется къ тому мѣста его и Русь будетъ, останется снова и славна и сильна и страшна врагамъ, ищущимъ, какъ левъ рыкайя поглотити насъ... Пока на стражѣ своей пастыри и глашаютъ овцы своя и овцы гласа ихъ будутъ слушать и за ними пойдутъ, жизнь войдетъ въ свое обычное русло и потечетъ съ обычными радостями и скорбями до конца желаннаго для всѣхъ вѣрныхъ,—спасенія вѣчнаго... Да не будетъ похулить кого-либо изъ пастырей, которыхъ Самъ Богъ избралъ, вѣдая кому и что нужно для пользы душевной, но лично къ вамъ, братіе, милость Божія видима: пастырь вашъ образъ вѣрнымъ и словомъ и житіемъ, и любовію и духомъ и вѣрою и чистотою. Возблагодаримъ-же Господа вмѣстѣ съ нимъ за Его милость и къ нему, достигшему старости честной и многолѣтней и къ вамъ, для которыхъ хранить Онъ его. Аминь.

Свящ. С. Поповъ,

Протоіерей А. Смирновъ.

(Неврологъ).

2 января, въ 10-мъ часу вечера, скончался послѣ продолжительной болѣзни, на 67-мъ году жизни, настоятель Казанскаго собора, о. протоіерей Александръ Алексѣевичъ Смирновъ. Почившій воспитанникъ ярославской семинаріи и магистръ московской духовной академіи, по окончаніи курса въ 1864 г. былъ назначенъ преподавателемъ патристики въ духовной академіи, а въ 1871 г. рукоположенъ въ священника и назначенъ законоучителемъ 1-го московскаго кадетскаго корпуса. Въ 1889 г. онъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея, а въ 1892 г. назначенъ членомъ духовно-цензурнаго комитета. Въ 1901 г. онъ былъ переведенъ настоятелемъ въ Казанскій соборъ, а въ 1902 г. награжденъ палицею. Въ томъ же году о. протоіерей былъ назначенъ членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и много потрудился въ дѣлѣ упорядоченія московскихъ кладбищъ. Почившій имѣлъ ордена: св. Анны 2-й и 3-й степени, св. Владиміра 4-й и 3-й степени и другіе знаки отличія и состоялъ членомъ различныхъ благотворительныхъ обществъ.

Тѣло усопшаго, облеченное въ священническія ризы, было положено во гробъ и затѣмъ о.о. діаконами начато чтеніе св. Евангелія. У гроба почившаго были со-

вершены панихиды преосвященными епископами Трифономъ, Никономъ и Серафимомъ, а также многочисленныя панихиды настоятелями монастырей и приходскихъ церквей.

6 января, въ пятницу вечеромъ, дубовый гробъ съ прахомъ почившаго о. протоіерея былъ перенесенъ съ крестнымъ ходомъ въ Воскресенскую, что въ Овражкахъ, церковь и здѣсь о. протоіереемъ Н. А. Соловьевымъ съ многочисленнымъ духовенствомъ было совершено заупокойное всенощное бдѣніе.

7-го января состоялись торжественныя похороны почившаго о. протоіерея Смирнова. Заупокойную литургію и отпѣваніе въ Воскресенской, что въ Овражкахъ, церкви совершалъ преосвященный Серафимъ, епископъ Можайскій, съ о. протопресвитеромъ Большаго Успенскаго собора В. С. Марковымъ, членомъ консисторіи, о. протоіереемъ И. Д. Петропавловскимъ, о. о. протоіереями: Н. А. Соловьевымъ, Х. И. Максимовымъ, П. А. Смирновымъ, А. И. Пшеничниковымъ, М. М. Воздвиженскимъ, И. И. Кузнецовымъ и 16 священниками. Надгробныя рѣчи были произнесены законоучителемъ 1-го кадетскаго корпуса и священникомъ Казанскаго собора о. Металловымъ. На гробъ почившаго пастыря были возложены вѣнки: «отъ 1-го кадетскаго корпуса», «достоуважаемому о. протоіерею отъ признательныхъ членовъ общества хоругвеносцевъ Казанскаго собора» и еще 2 вѣнка. По бокамъ гроба на 4 подушкахъ были помѣщены орденъ и знаки отличія почившаго.

Въ церкви находились директоръ 1-го кадетскаго корпуса генералъ-майоръ В. В. Римскій-Корсаковъ и депутація отъ кадетъ, бывшихъ учениковъ усопшаго, сослуживцы его по различнымъ учрежденіямъ, многочисленные ученики и почитатели памяти усопшаго. Отпѣваніе продолжалось болѣе 2 часовъ; антифоны, канонъ и стихиры читали: преосвященный Серафимъ, о. протопресвитеръ В. С. Марковъ, о. протоіерей Н. А. Соловьевъ. Въ 2 часа дня закончилось богослуженіе. При колокольномъ звонѣ гробъ усопшаго вынесли изъ храма и по слѣ литіи поставили на погребальную колесницу съ роскошнымъ балдахиномъ. Печальная процессія, впереди которой хоругвеносцы Казанскаго собора несли 6 соборныхъ хоругвей, направилась къ Казанскому собору, гдѣ была отслужена литія, а оттуда на Пятницкое кладбище. Масса народа слѣдовала за погребальной колесницей. Передъ всеми церквями служились литіи со звономъ.

Въ 5-мъ часу вечера, процессія прибыла на кладбище, предъ вратами котораго на шоссе была встрѣчена многочисленнымъ духовенствомъ съ иконами и хоругвями изъ кладбищенскаго храма при колокольномъ звонѣ. О. Недумовъ совершилъ литію, а затѣмъ гробъ опустили въ могилу, приготовленную съ южной стороны храма.

СОДЕРЖАНІЕ: Св. Церковь и ея уставы.—Методы и задачи «внутренней миссіи» пастырей Церкви въ современномъ русскомъ обществѣ.—Какимъ образомъ вѣрность ученію первенствующей церкви можетъ быть признакомъ православія, если люди должны выходить отъ совершенства къ совершенству?—По поводу Высочайшаго указа Правительствующему Сенату отъ 17 апрѣля 1905 г. въ отношеніи къ старообрядцамъ.—Появленіе на стражѣ Христова стада.—Протоіерей А. Смирновъ. (Неврологъ).—Объявленія.

Объявленія.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, вписывающіе также (за 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.) первыя 10 книгъ Салтыкова-Щедрина за 1905 г., получаютъ ихъ при первомъ № „Нивы“ 1906 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1906 годъ

(37-й годъ изданія)

на еженедѣльн. иллюстриров.

ЖУРНАЛЪ

со многими приложениями

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1906 года:

52 №№ художеств.-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій. **40** книгъ „Сборника Нивы“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержавшихъ:

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

30 книгъ **М. Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА**

(Сказки, „Мелочи жизни“, „Благонамѣренныя рѣчи“, „Господа Ташкентцы“, „Въ средѣ умѣренности и аккуратности“, „Письма къ тетенькѣ“ и мн. друг. Войдутъ также не помѣщенные въ прежнихъ изданіяхъ три сказки и комедія „Смерть Пазухина“). (Цена полн. собр. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.).

ПЕРВЫЯ ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

10 книгъ **К. М. СТАНЮКОВИЧА**

(въ которыхъ войдутъ „Морскіе рассказы“, романы: „Безъ исхода“, „Два брата“ и рядъ рассказовъ), подъ редакціей и съ биографіей, очеркомъ П. В. Быкова. (Цена полн. собр. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.).

12 книгъ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложений“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографіи, семьи, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ „Паринскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтальоннымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ. **12** листовъ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, вышивальныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей разнообразныя вопросы подписчиковъ. кроекъ въ натуральную величину.

1 „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1906 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всеми приложениями на годъ:

въ С.-Петербургѣ: безъ доставки — 6 р. 50 к. съ доставкой — 7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к. **8** р. Съ пересылкою во все мѣсто Россіи 8 р. За границу — 12 р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗОРОЧКА ПЛАТЕНА въ 2, 3 и 4 СРОКА. Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1906 г. со всеми ея приложениями, еще ПЕРВЫЯ 10 книгъ соч. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА за 1905 г., оплачиваютъ одновременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПб. — 1 р. 50 к.; съ дост. въ СПб. и съ пересылкой инороднымъ и за границу — 2 руб.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя, № 22.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“.

въ 1906 году.

Въ 1906 году подписчики на „Воскресное Чтеніе“ за три рубля получаютъ въ теченіе года: 1) 52 номера журнала — разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія. 2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно — за мѣсяцъ вперед — разсылаются поученія на все воскресные и праздничные дни года, подъ общимъ заглавіемъ „Церковная Проповѣдь“ съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки. 3) Дано будетъ въ теченіе года 20 №№ поучительныхъ мистиковъ для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя событія, или какія либо поучительныя случаи, или вообще религіозно-нравственныя истины, будетъ направляемо къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій. 4) Всемъ подписчикамъ съ первымъ же номеромъ будетъ разослана очень назидательная книга „Пастырскій призывъ къ трезвости“ (Сборникъ поучительныхъ стихотвореній для чтенія въ народныхъ чайныхъ, школахъ и дома). Цѣна за все эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ редакция допускаетъ подписку и отдѣльно на Поученіе и Листки за 1 руб. съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію „Воскреснаго Чтенія“, Подоль, Почаевская ул. № 4.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Іоаннъ Богородицкій.

Редакторъ
Протоіерей І. Мансветовъ.

Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,
Якиманка, собственный домъ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ